

歌声永绕运河岸

济宁一中深情致敬校友乔羽先生诞辰98周年

11月15日，“歌声永绕运河岸——致敬乔羽先生”纪念活动在南池公园乔羽艺术馆温情启幕。作为乔羽先生的母校，济宁市第一中学联合济宁市第一中学校友总会、任城区乔羽艺术馆，与市、区级相关部门负责人、先生亲朋故交、文化教育界代表及全校师生、校友代表齐聚一堂，共同缅怀这位“词坛泰斗”的高尚情操与卓越成就。

活动伊始，全体嘉宾在讲解员的带领下参观乔羽艺术馆，先生的生平轨迹、珍贵创作手稿、与文化界友人的合影一一映入眼帘。济宁市第一中学党委书记李敬东，原中国音乐文学学会副主席、原济宁学院党委副书记、教授、研究生导师谢安庆，济宁

市任城区文化和旅游局党组书记、局长刘宏志先后发言，追忆乔羽先生的艺术历程与人格魅力，寄语青年一代以先生为榜样，坚守文化自信，不负时代使命。

最令人动容的莫过于精彩的节目展演，11个精心编排的节目以乔羽先生经典作品为核心，融合合唱、朗诵、舞蹈、乐器演奏、情景剧等多种形式，在动静交替、虚实相生中铺展艺术长卷，让经典在创新演绎中焕发新生。

开篇一曲《让我们荡起双桨》率先登场，演唱者用清澈明快的嗓音勾勒出童年的澄澈与美好，仿佛将众人带回那段泛舟湖上、歌声悠扬的岁月。歌曲《我

的祖国》诠释了“一条大河波浪宽”的壮阔意境；舞蹈《一条大河》顺势登场，表演者以灵动舒展的肢体语言，将运河的蜿蜒灵秀与山河的雄浑壮阔融为一体。

乐器演奏《羽风桨影忆童年》以独特巧思点亮舞台，让人心生暖意。温情在旋律中延续，歌曲《思念》缓缓唱响，舞蹈《我想你了》接续上演，朗诵《盛世中华颂》铿锵登场。情景剧《一条大河汇星辰》生动再现了乔羽先生扎根生活、潜心创作的初心历程。歌曲《牡丹之歌》紧接着唱响，济宁一中校友姜山以昂扬大气的嗓音，唱出“牡丹花开天下春”的蓬勃生机。跨越时空的致敬更显深情，歌曲《一条大河的歌声永不落》以影像形式呈现，



活动现场。

演唱者刘大成的深情演绎穿越屏幕，最后，歌曲《难忘今宵》温情收尾，熟悉的旋律萦绕在运河之畔，全场嘉宾与师生共同跟

唱，温情脉脉的氛围将活动推向顶点，也为这场致敬之旅画上圆满句号。

(通讯员 李延杰)

济宁市名班主任陈建

儒医融合育桃李，爱与智慧育新花

陈建是一位坚守班主任岗位16年的教育工作者，现任曲阜中医药学校学生处副主任、校团委副书记，济宁市名班主任及名班主任工作室主持人。

在班级建设中，陈建秉持“儒医融合、以德育人”的建班理念，

将“仁、义、智、礼、信”融入班级管理，构建“三横五纵”育人体系，分年级、分阶段培养学生志向、品德与能力。他创新借鉴中医“望闻问切”与“治未病”思想，注重观察预防，开展安全教育与心理引导，营造温暖有序的班级氛围。

作为济宁市名班主任工作室主持人，他带领团队实施“七个一工程”，推动成员每周写随笔、每月开班会、每学期读专著、每年研课题，形成了一批可推广的育人案例与研究成果。工作室公众号发布50余篇实用文章，成

为中职班主任的“随身工具箱”。

陈建所带班级多次获评省、市级先进班集体，多名学生获国家奖学金并升入本科，更有学生在部队荣立三等功。他个人荣获济宁市优秀班主任、名班主任等多项荣誉，并主持省、市级教改

课题，持续探索班主任专业成长路径。“爱是教育的根基与归宿”，陈建用行动诠释着这句话。下一步，他将继续在中职教育的沃土上耕耘，点亮更多学生的成才之路。

(通讯员 朱明义)